

DEBRECZENI UJSÁG

HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY HÓRA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P.
EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 10, VASÁRNAP 20 F

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. HG.
UTCA 16. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVATAL:
KOSSUTH U. 3. FÖLDSZINT. TELEFON: 21-41.

A nemzeti munkaterv

Vitéz Gömbös Gyula nemzeti munkatervét az egész ország feszült érdeklődéssel várta. A miniszterelnök eddig elhangzott beszédei egy csapásra megteremtették a bizalomnak, a benne való hitnek azt az atmoszféráját, amelyben a lelkek általa oly kívánatosnak jelzett koncentrációja hamarosan kialakulhat. Kunyhótól palotáig mindenki megérezte, hogy valami más jön, mint eddig volt. Ez új, új friss szellem: a megmozdulásnak, az életnek termékeny politikája: a hosszú leépítés után felépítés. Eddigi megníválatkozásában is két csoportra osztotta a miniszterelnök a kormány feladatait és teendőit a fontosság és sürgősség szempontjából. Vannak kormányzati feladatok, amelyekkel azonnal foglalkozni kell, mert a mai gazdasági helyzet, a sok baj, a mindennapi gond gyors orvoslást igényel. Amit ez intézkedések körében meg kell és meg lehet tenni, azt Gömbös eddigi kiállításainak körvonalazta és a kormány azok keresztvívését máris megkezdte: leszállította a kamatot, gondoskodott az inszérések támogatásáról, felváltotta a gazdaadósságok rendezését, felhívást intézett a munkaadókhoz újabb munkaadók alkalmazása érdekében.

A kormányzat tevékenységének második csoportját azok a távolabbi célkitűzések alkotják, amelyek az egész kormányzati munka összefoglaló keretét, mozgató rugóját és elvi alapjait szolgálnak. Mert Gömbös Gyula a mai keserves magyar élet ezernyi gondjainak-bajainak enyhítésében még nem látja kimerítve a kormányzat feladatait, hanem a távolabbi nagy cél felé törekvő, már most kielégíti az öncélú magyar nemzeti állam kiépítésének utait és eszközeit. Ezeket a távolabbi célkitűzéseket megvalósításuknak irányelveit, építő politikáinak alapjait és egész szellemét ismerteti a nemzeti munkaterv, amelyet most hacsátott az ország nyilvánosságára, a nemzet ítélszékére elé.

Ez a munkaterv egyenként hordja össze a téglákat egy holdozabb jövő épületéhez. Megmutatja az utat, amelyen keresztül — bár keserves áldozatokkal, folytonos önmegtartóztatással, megfeszített munkával — a magyar nemzet elérheti az erkölcsi, a lelki és az anyagi megújodás áhított révét.

A nemzeti munkaterv a nemzet minden polgárához, kicsinyhez és nagyhoz, szegényhez és gazdaghoz egyaránt szól. A benne lefektetett eszmék és célkitűzések megvalósítása a magyar parlament feladata ugyan, de Gömbös Gyula arra törekszik, hogy a nemzeti munkaterv nagy céljai és igazságai a nemzet közkinésévé vájanak és azok megvalósításában minden magyar testvér segítse és támogatssa kormányát és a törvényhozást. Ez a törekvése valósítja meg az igaz, a szó nemes

értelmében vett magyar demokráciát, amikor közvetlen és belsőleges kapcsolatot létesít önmaga és a magyar társadalom lezselebb rétegeivel. És azzal, hogy a nemzeti munkatervet az egész ország a nép bírálata és megvitatása alá bocsátja mindennél ékebben bizonyítja, hogy kormányzati munkásságát a magyar társadalom bizalmának és

együttérzésének kettős oszlonára kívánja felépíteni.

Ezen ezért a nemzeti munkaterv abban a merében, amelyben vitéz Gömbös Gyula országára röpi, nem többé az ő egyéni politikai programja, hanem a nemzet jövőjének munkáiának alkotmánya. A magvető a keresztvív világnézet és erkölcs taláiba ülteti el eszméinek, nagy

akarásának csirait: a megművelés fáradságos munkáiába minden magvart beállít osztály és rangbeli különbség nélkül. A magvétel elmondolás sikeréhez az kell, hogy a nemzeti munkaterv minden magvartak vértévé váliék. Mert csak az egész ország vállvetett erőfeszítése vezethet ki a sivatár jelenből — egy holdozabb jövőbe.

Vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök átszervezi az egységspártot

A pártértekezleten bejelentette reform tervét

Budapest, október 26.
Az egységspárt szerdán este értekezletet tartott, amelyen vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök és a kormány valamennyi tagja megjelent.

Pesthy Pál pártelnök kegyeletes szavakkal búcsúztatta el az elhunyt Gaál Gaszton képviselőt. Szavait a megjelentek állva halgatták végig.

Az elnök bejelentette ezután, hogy Szilágyi Lajos és Tabódy Tibor beléptek a pártba és üdvözölte őket ez alkalomból. Közölte ezután, hogy Huszár Aladár is belépett a pártba. Ezután vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök fel és ismertette az egységspárt átszervezésére vonatkozó kérdéseket.

A miniszterelnök ezután köszönetet fejezte ki a lemondott elnökségnek, elsősorban Pesthy Pál elnöknek, hangoztatva, hogy Pesthy Pál azáltal, hogy a nehéz időkben összetartotta a pártot, nagy érdemeket szerzett az ország javára. (Éljenzés.)

Fabinyi Tihamér kereskedelmi miniszter ismertette ezután a szénkártejelei szemben tett és a szénárak lezárására vonatkozó intézkedéseket.

Imrédy Béla pénzügyminiszter szólt fel ezután, rámutatott arra, hogy a gazdasávédelmi intézkedések

hatálva október 31-én lejár. Ezért a kormánynak hivatalbaépése után egyik első gondja az volt, hogy az intézkedések hatályának meghosszabbítását, illetőleg módosítását előkészítse.

Az értekezletet pártvacsera követte.

A párt átszervezés

A miniszterelnök terve szerint az egységspárt szervezete két részre oszlanék: politikai és adminisztrációs szervezetre. A politikai szervezet teljesen különválnék majd az adminisztrációtól. A párt politikai irányítását legfelsőbb fokozat egy külön erre a célra megalakítandó 3 vagy legfeljebb 5 tagból álló végrehajtóbizottság vezzi. Emellett azonban megmarad az elnöki tanács, amely ugyancsak kizárólag politikai kérdésekkel foglalkozik.

A párt ügyvezető elnököt választják viszont nemcsak politikai, hanem adminisztrációs tekintetben is a párt vezetője lesz. Ügyvezető-elnöké Sztranyavszky Sándor volt helyettes államtitkárt fogadják megválasztani. Ezt a tervet az egységspárt egyhangú helyesléssel fogadja. A vezetőségi tagokat, valamint az elnöki tanács új tagjait, az egység-

gespárt jövő heti értekezletén választják meg.

Egészen elkülönítve működik majd a párt adminisztrációs szervezete. Erre vonatkozólag a párt egyik csoportja javaslatokat kíván előterjeszteni. Kívánják, hogy titkárságot szervezzenek, amely előkészíti a tárgyalásokat bent a pártban s rendezi a vitákat mind a pártban, mind a parlamentben. A párt adminisztrációja irányítja a párt belső életét.

Az adminisztráció átszervezésével együtt a párt megvalósítja az értkekezlet a vidékkel.

Népirodát létesítenek.

melv foglalkozni fog mindazokkal a kérdésekkel és kívánságokkal, amelyekkel különböző választókerületekből teriesztenek fel a képviselők-höz és a párthoz. Ez az iroda fogja az óhajokat és sérelmeket közvetíteni a kormányhoz.

A párt átszervezéséhez tartozik még az is, hogy megváltoztatják az egységspárt nevéét. A miniszterelnök intenciója az, hogy a nemzeti felzés benne legyen a párt elnevezésében. Lehet, hogy egyszéres nemzeti pártnak, vagy nemzeti reformpártnak fogják nevezni az új kormányzópártot. Erre vonatkozóan is az egységspárt értekezlete fog majd véglegesen határozni.

A pénzügyminiszter nyilatkozott a képviselőházban az inségjárulékról és a kormány adópolitikájáról

Budapest, október 26.

A képviselőház a háromhónapos nyári szünet után szerdán tartotta első ülését, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. A megnyitási formaszokás után vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök beteriesztette a zárószóadást, majd néhány néhánv nemzetközi eszezmény bejelöléséről szóló törvényjavaslatot nyújtottak be a kormány tagjai. Almásy elnök napirendi indítványra következett ezután, amely sze-

rint a Ház csütörtökön ülést tart.

Elsőnek Fabinyi Béla szólt hozzá a napirendhez. Szóvátette a legutóbb megjelent adóemeléseket. Azt fejtette, hogy a közönség ma még a régi adókat sem tudja fizetni, nem hogy több terhet tudna viselni.

Jánossy Gábor Arany János halálának ötvenedik évfordulója kapcsán, az ellenzék folytonos gúnyos közbekialltásai közepebe, méltatta Arany költsézetének jelentőségét.

Weltner Jakab a kivételes törvé-

nyek hatályonkivül helyezését kérte és szóvátette a belügyminiszternek a Népszava betiltására kiadott rendeletét.

Ezután Kabók Lajos a mentelmi bizottság határozata értelmében megkövette a Házat.

Támadások a jugoszláv sajtóban Magyarország ellen

Kóródi-Katona János felhívta a kormányt, figyelemmel arra, hogy a

A lap ára 10 fillér

javoszláv sajtóban napok óta Magyarországra elleni támadások és uszítások jelennek meg. Olyan vádakat hangoztatnak, hogy a szerbiai merényletekben része van magyar ténvezőknek is. Innen, a parlamentből állapítja meg ezeknek a vádaknak valótlanságát és felhívja a magyar külpolitika irányítójának figyelmét a horvátországi eseményekre, amelyek főleg a békerendőrök szemponciájából figyelemmel kísérendők. Megszövegezte, hogy Gombos Gyula revíziós politikáját az egész ország a legnagyobb lelkesedéssel követi. Örömmel üdvözlő a revíziós és visszaállítására vonatkozó rendeletet, amely nemcsak képviselői beszámoló, hanem egyéb pártgyűlések megtartását is lehetővé teszi. A Gombos-kormány hivatalba lépése igen nagy hazulátváltozást idézett elő és különösen a szerényebb néposztályok soruk jobbrafordulását várják a kormány intézkedéseitől.

Bizalommal engedélyezi a kormány, hogy az az idő, amely szükséges ahhoz, hogy az ország sorsán javító intézkedéseit megteremtse.

A pénzügyminiszter az ingyeryhitésről

Inrdv Béla pénzügyminiszter Fábán Béla beszédére válaszul rámutatott arra, hogy a kormány a legteljesebb mértékben tudatában van a közterhek súlyosságának és beköszöntőiben is hangoztatta, hogy

a közterhek helyesebb arányba kívánja hozni az ország tehervihőképességével.

Komoly felelősségérzettel bíró poli-

A pénzügyminiszter maga vizsgálja felül az adókiivetéseket és behajtásokat

— Fel akarom használni az alkalmat arra, hogy szót emeljek az ellen a tendencia ellen, amely a közterhviseléshez szükséges fizetési készséget alássa ott is, ahol a fizetési készség meg van. Adót fizetni kell, mert az államháztartást minden körülmények között biztosítani kell. Pártkülönbség nélkül elvárjuk mindenkitől, hogy ebben a megmondó-lásban legyen. Meg várjuk az előző, hogy a közterheknek az igazság és szolidaritás szellemében való viselésében ezek vagyunk.

— Szándékom, amint a ránc háruló lezsűrűsebb kormányzati feladatokat érintették.

magam vizsgálatot felül az adókiivetéseket és behajtásokat, hogy azok méltánosan és igazságosan történjenek.

Fábán Béla félreértett szavainak helyrehozása címén szólalt fel.

Az interpellációk során Bródy Ernő azt kérdezte, hálaladó a kormány tarthatatlan és el-

A debreceni rendőrség már megállapította a nagystíliú szélhámosbetörő személyazonosságát

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Beszámoltunk arról a vakmerő lakásfosztogatásról, amelyet Hoff Endréknél egy elegáns „szobaur” követett el, aki kivette Hoffék egyik butorozott szobáját és egy éjszaka ott tartózkodás után háromezer pengő értékű készpénzzel és értékpapírral megszökött. A szélhámos, aki árkosi Vadas Lajos néven mutatkozott be, nyomtalanul eltűnt a városból és eddig a rendőrség nem

tikusoknak azonban tudniuk kell, hogy e

terhek számszerű lefaragása, enyhítése egyik napról a másikra nem történhetik meg.

Ez komoly, nehéz munka, amelyet a legnagyobb odaadással kíván a kormány teljesíteni.

— Vannak bizonyos intézkedések, amelyeket meg kell tenni az átmeneti időkben, amelyek talán egyfelől népszerűek, másfelől népszerűtlenek, de a kormány kötelesség-teljesítése elől nem térhet ki. Illyen az inséren való segítés, mert ezen a télen keresztül kell segíteni az insézesek ezreit. Fontos feladata ez a kormány, és ennek az akciónak a fedezetéről gondoskodni kellett. Az államháztartás keretében az inséakcióhoz szükséges fedezetet megtakarításokkal ilyen rövid időn belül elérni nem lehetett és ezért meg kellett keresni azokat a forrásokat, amelyeknek révén e terheket a legizsákosabban lehet fedezni.

— A városi inséakció terheit a városokra hárítottuk. Tudom jól, hogy súlyos terheket visel a városi polgárság, de átérzem annak a sok ezer embernek az inséjét és ezeken segíteni kell. Az adók behajtása ügyében a kormány szándéka eléggé ismeretes, a lesgyőrvorban kíván elérni a nagy adóhátralékosokkal és arra törekszik, hogy a közterhek ha súlyosak is, igazságosan legyenek elosztva.

— A városi polgárságnak magának is a legnagyobb érdeke, hogy a munkanélküliek inséakcióját zavartalanul bonvolítsuk le, mert így áll elő a szociális nyugalomnak az a levegője, amelyben a közt munkát lehet végezni!

viselhetetlen üzletberek leszállítása tárgyában már november elsze előtt olyan rendeletet kiadni, hogy a mezsoralt bérítő forraságok nélkül fordulhasson a bírósághoz a bér leszállítása tárgyában.

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter válaszában elmondta, hogy a mostani kormány hivatalbélése után azonnali vizsgálat tárgyává tette ezt a kérdést.

— Felelősségem tudatában, — az összes érdekelt miniszterársaim nevében is kiiletem, hogy a kormány a legnagyobb és legvélénkebb figyelemmel kíséri ezt a kérdést állandóan raita tartja a kezét, állandóan gyűjti a szükséges adatokat és abban a pillanatban, amikor szükségesnek látja a rendelettel való beavatkozást, azt meg is fogja tenni. A jelen pillanat azonban nem látszik erre alkalmasnak.

A Ház tudomásul vette a miniszter választát és ezzel az ülés 12 órákor véget ért.

annak összes értéktárgyait és elegáns bőrkabátját, amelyben Debrecenben már mint előkelő, nemesi származású és gazdag joghallgató jelentkezett Hofféknál.

A rendőrségnek sikerült megállapítani, hogy árkosi Vadas Lajos igaz neve Vargha László és a 32 éves férfi, foglalkozására nézve textilgyári munkás, aki Kőbányán dolgozott egyik szövőgyárban mindaddig, amíg át nem tért jelenlegi fővelmezőbb foglalkozására. Vargha László Debrecenbe októ-

ber 21-én érkezett meg, minden valószínűség szerint motorkerékpáron. Este az Aranv Bika pincéjében borozott, majd pedig egy pincérlány társaságában az egyik garniszállóban töltötte az éjszakát és másnap innen indult el felfedező körútra.

A rendőrség egyelőre nem tudta megállapítani, hogy Debrecenből hova ment Vargha László. A nyomozás azonban teljes erővel folyik kézrekerítésére.

A Vöröskeresztgyelet kidolgozta téli munkaprogramját

Báró Vay Lászlóné aktíven bekapcsolódik a város szociális munkájába

A Vöröskeresztgyelet választmánya tegnap este tartotta tisztújítás utáni első választmányi ülését. A nagy számmal megjelent választmányi tagok előtt dr. Vargha Elemér, a debreceni egyesület elnöke meleg szavakkal üdvözölte az egyesület új női társelnökét, báró Vay Lászlóné Bisingen Margit grófnőt, aki aktíve is bele akar kapcsolódni Debrecen város szociális munkájába. Báró Vay Lászlóné melegen ünnepelte a választmány, a gyűlésen Somossy L. kormányfőtanácsos, a Vöröskereszt hajdumegyei kerületének megbízottja is megjelent.

A választmányi ülésen dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok, az egyesület elnöke ismertette a tervbevett téli programot, amelyet a választmány elfogadott. E szerint az egyesület tevékeny rész fog venni a város által az inségesek között folytatandó környezet tanulmány felvételénél. A környezet tanulmányban báró Vay Lászlóné, öz. dr. Sas Béla és dr. Bókay Zoltáné fognak az egyesület részéről közreműködni. A választmány elhatározta, hogy a téli folyamán az arra rászoruló felsegélyezésére házként ösakaruhahemű gyűjtési akciót indít. Akciót indít a fűdöheteg dispensáre segély megszerzése érdekében, a téli folyamán szociálpolitikai előadásokat fog tartani és egészségügyi filmeket fog vetíteni. Báró

Vay Lászlóné indítványára tervbevette, hogy december elején az inségesek felsegélyezése érdekében a debreceni iparművészekkel karöltve iparművészeti vásárt is rendez.

Értekezlet az iparművészeti kiállítás ügyében

Debrecen város iparművészeti életének fellendítése érdekében nagyjelentőségű mozgalmat indított el báró Vay Lászlóné Bisingen Margit grófnő. A választmányi ülés határozatának megfelelően ebben az ügyben a helybeli iparművészekkel tegnap délelőtt megbeszélést is tartott.

Az értekezleten Biró Böske iparművész indítványozta, hogy a rendezendő kiállítást dívatrevüvel kapcsolják össze. M. Walther Edith javasolta, hogy a dívatrevüt Bárdos Bljau szalonjában rendezzék meg s a bemutatásokra kérjék fel Jatzkó Csi és Tuboly Lujza színművésznőket. Az indítvány nagy hevesléssel talákozott. Ugyancsak M. Walter Edith indítványára kimondották, hogy a kiállításba bevonják Debrecen legkiválóbb iparos-mestereit, köztük Nagy József szücsimestert, Tóthfalussy kulaeszkészítő és szíjgyártót és Czoborné mézkalácskészítőt. Ezenkívül a debreceni képzőművészek közül Baloghné Kokas Klára és Toroczky Osvad fognak nagyobb anyaggal kiállítani.

Az egyházmegyei bíróság ítélete Papp Imre ügyében

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni református egyházmegyei bíróság szerdán délután kezdte tárgyalni a Papp István felkésze választása ügyében beadott petíció ügyét. A tárgyalás a késő éjszakai órákig tartott s éjfél után egy órákor hozta meg döntését, az egyházmegyei bíróság. Az ítéletben a bíróság a Papp

Imre megválasztása ellen beadott felbontást elutasította és felhívta az esperest, hogy a koncessziót Papp Imrének adja ki.

A panaszt benyújtó Szabó József nyugalmazott százados képviseletében Varga Lajos ügyvéd felbontást jelentett be az egyházmegyei bíróság döntése ellen.

Kevés munkás jelentkezett az erdei fakitermelésre

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A város törvényhatósági bizottsága megint intézkedett, hogy a téli inséakció során az erdei fakitermeléshez a nőtlen, családalan, magános férfi munkásokat osztja be, akik az erdei munkánál napi két pengő kereshetnek. A város hirdetményt bocsátott ki, amelyben jelentkezésre szólította fel ezeket az embereket és közölte azt is, hogy hétszáz munkást tud alkalmazni.

A hétszáz helyre szerdán délelőtt mindössze 240 jelentkezés történt, ami azt mutatja, hogy a munkanélküliek most is huzódznak a munkának ettől a fajtájától. Ezzel szemben a városházán el vannak szárvá rá, hogy azoknak a nőtlen magános, családalan munkásoknak

akik a fakitermelésben nem akarnak résztvenni, a téli folyamán sem sevelvt, sem másféle munkát nem adnak, még akkor sem ha ezek a legszélsőbb nyomorba kerülnek is.

Mindenki, — aki ide van utasítva — nagyon helyesen teszi, ha nem huzódzik tovább a felajánlott munkától, amelynél naponta két pengő lehet keresni. A város kiszállítja a helyszínre a munkásokat, ami szintén lényeges kedvezmény, mert a vidéki munkások a szállításra nem reflektálnak. A jelentkezés november 5-ig tart. Akkor kezdődik a munkát, de ha a létszám nem telik be, akkor vidéki munkásokat alkalmaznak, a nem jelentkező debrecenieket pedig kizárik az inséakcióból.

Meghalt Gaál Gaszton

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A magyar politikai élet kimagasló és minden párt által nagyra-becsült vezéralakja, Gaál Gaszton a Független Kisgazdapárt vezére tiznapos súlyos betegsége után szerdán délután meghalt. Gaál Gaszton halála az egész országban nagy részvétet keltett, mert mindenki részvételre a magyar parlament puritán nyílt állásfoglalása, megalkuvást nem ismerő harcosát, aki a magyar föld sorsáért és népéért való küzdelemben futotta meg magára ívelő politikai pályáját.

Betegsége és halála

Balatonboglár, október 26.
A napok óta tartó élet-halál harc után Gaál Gaszton erős szervezete is felmondta a szolgálatot, szerdán délelőtt fél tizenkét órakor, a két kezelőorvos a következő jelentést adta ki:

A reggeli órákban beállott tüdőgyulladás, dacára az alkalmazott érvényes és minden egyéb rendelkezésre álló beavatkozásnak, tovább fejlődik. A beteg állapota teljesen reménytelen.

Kínzó köhögései, amelyek oly nagy fájdalmat okoztak a nagybetegnek — mára megszűntek. Tulajdonképpen ez a külső jele annak, hogy a tüdőgyulladásban újabb komplikáció állott be, ami egyben a beteg állapotának újabb rohamos leromlását jelzi.

Délután fél kettőkor beállott a teljes agónia, Gaál Gaszton végkép elvesztette öntudatát s az egymás után adott injekciók sem tudták eszméltetnie.

Háromnegyed háromkor megszűnt a lélegzés, az orvosok az ágyhoz léptek, megnézték a pulzust és a szívet, már egyik sem volt. Gaál Gaszton pontban háromnegyedháromkor meghalt.

Életrajza

Gaál Gaszton 1868-ban született Székesfehérvárott. Középiskolai elvégzése után Magyaróvárról megszerezte a gazdasági oklevelet, majd 1890-ben a mezőhegyesi állami gazdaságban gazdasági gyakornok lett. Innen a Koburg hercegi uradalomba került, majd átvette nagybátyja balatonlellei gazdaságának vezetését.

Az aktív politikába 1906-ban kapcsolódott bele, amikor függetlenségi és 48-as programmal egyhangúlag a lengyeltői kerület képviselőjévé választották. 1908-ban a kvóta felemérése miatt lemondott a mandátumáról, a kerület azonban újból egyhangúan őt választotta meg képviselő-

nek. Az 1910-iki választáson nem vállalt mandátumot.

A forradalom idején teljesen visszavonult a politikától. A kommunisták elől menekülnie kellett és hosszú heteken át Zala megyében bujdosott. A nemzetgyűlési választáson kisgazdapárti programmal a lengyeltői kerület egyhangúan megválasztott nemzetgyűlési képviselője lett.

Az Egyesült Keresztény Nemzeti Kisgazda- és Földművespárt megalakulásakor csatlakozott a párthoz, de 1920 szeptemberében kilépett a pártból. Amikor a kereszténypárt és a kisgazdapárt szétjárt, visszatért a kisgazdapártba és annak elnöke lett.

November 15-én áthelyezik a hetivásárokat

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A polgármesteri értekezlet legutóbb foglalkozott a Kossuth utcai heti piac áthelyezésével. A szerdán tartott értekezleten Vass Károly tanácsnok javasolta, hogy november 15-re az áthelyezést hajtsák végre. Dr. Vársáry István polgármester ehhez hozzájárult. A hetivásár középpontja a fémipari iskolánál lesz, a nagyobb tárgyakat árusító iparosokat az ugynevezett ember vásár közelében helyezik el, a sátrak egy részét pedig a Széchenyi utcán állítják fel. A Nyugati utcán nem lesz semmiféle árusítás.

A polgármester intézkedésére a Miklós utca végéről a körakó telepet elhelyezik és ezután a szeszfőzde telepén fogják a burkosi anyagot lerakni.

A vásár áthelyezésével kapcsolatban az érdekeltek kérték, hogy a fémipari iskola előtti szakkos teret a város burkoltassa ki. A kérelmet nem

1921-ben Rakovszky Istvánnak a nemzetgyűlés elnökségéről történt lemondása után őt választották a nemzetgyűlés elnökévé.

Amikor az egységes párt megalakult, szintén csatlakozott a párthoz, amelynek alelnöke lett. Az 1922. évi nemzetgyűlés is elnökévé választotta, de ez év augusztusában a földadójavaslat miatt kilépett a kormány-pártból, lemondott elnöki tisztéről a pártönkivüli ellenzéki képviselő lett.

Az 1926-i választások előtt megalakította az agrárpártot, amelynek elnöke lett és ennek a pártnak a programjával képviselte tovább a Házban a lengyeltői kerületet, 1931-ben élére állt az akkor alakult Független Kisgazdapártnak.

teljesítik, mert nincs rá pénz.

A Kossuth utcán viszont a virágpiacon kiterjesztik és kényelmesebb elhelyezést biztosítanak az árusok számára. Megengedik, hogy a hivatalos kertészek külön helyezkedjenek el a virágárusoktól.

A mezőgazdasági érdekeltség kérte, hogy a város szüntesse meg az ember vásár elnevezést, mert ez a munkásokra nézve lealázó. A polgármester megállapította, hogy a hivatalos iratokban az „embervásár” mindig mezőgazdasági munkapiac néven szerepel és a város az embervásár elnevezést hivatalosan soha nem ismerte el.

Foglalkozott a polgármester a mezőgazdasági érdekeltség kérelmével, a mely arra irányul, hogy a mezőgazdasági munkapiacot helyezze a Miklós utca végére. Ezt a kérelmet egyelőre elutasították, mert nem tartják eléggé indokoltnak.

Pénteken délután 3 órakor lesz Olchváry László temetése

Debrecen város magyar társadalmára nagy megdöbbenéssel és részvétellel értesült dr. Olchváry László kir. közjegyző haláláról. A haláleset híre futótűzként terjedt el a városban s az Uri Casino színházára azonnal kitérítették a gyászlobogót. A nacionalista irányzat kiváló vezérének temetése október 28-án, pénteken délután 3 órakor lesz a Kossuth-utcai református templomból a református egyház szertartása szerint.

A gyászsetről a család az alábbi jelentést bocsátotta közre:

Özv. olesvári Olchváry Lászlóné szül. kálmácsi Erzsébet mint feleség az összes rokonok nevében is mélyeség fájdalommal tudatja, hogy felejtethetetlen férje, a legjobb testvér és rokon: dr. olesvári Olchváry László miskolci kir. közjegyző, Szabolcsvármegye törvényhatóságának tagja, szkv. százados, két Signum Laudis és a Károly csapatkereszt tulajdonosa stb. a hirtelen szerzett betegségét keresztényi türellemmel viselve, hosszas szenvedés után f. hó 25-én, munkás életének 57-ik, boldog házasságának 28-ik évében elhunyt. Szeretett halottunkat f. hó 28-án, délután 3 órakor temetjük a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth utcai templomból a Kossuth utcai temetőben lévő családi sírholtba. Debrecen, 1932. október 25-én. Testvérei: Olchváry Pál, Olchváry Zoltán nejevel; Draveczky Lillával és leányával; Honával, Olchváry Lilla, Olchváry Margit, özv. dr. Meskó Lászlóné szül. Olchváry Ilona, Sógora; és sógorai: özv. dr. Tüdös Jánosné szül.

Kálmáncsey Irén leányával; Kárival és unokájával; Szunyogh Juditkával, Kálmáncsey Zoltán nejevel; Laszgallner Elizával és leányával; Nórával, Bodnár Géza nejevel; Kálmáncsey Katinakával és gyermekeikkel. Anyósa: özv. Kálmáncsey Mórné szül. Bakhó Erzsébet. Boldogok, akiknek szívök tiszták, mert ők az Istent meglájták! A temetést a Fehértől-cég rendezi.

Ébredő magyarok figyelmébe. Az Ébredő Magyarok Egyesülete ezúton is kéri tagjait, hogy nagyvívű vezére, néhai dr. Olchváry László kir. közjegyző, volt kerületi elnök temetésén teljes számban jelenjenek meg. Elnökség.

A Ker. Liga felhívása. Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga debreceni alosztálya pénteken délután 3 órakor testületileg vesz részt a nacionalista gondolat felelthetetlen emlékü vezéralakja, dr. Olchváry László temetésén. Az elnökség kéri a tagokat, hogy a jelzett időben jelenjenek meg a Kossuth-utcai ref. templomban.

Rendelelet

az októbertől virágárusításról

Budapest, október 26.

A kereskedelmi miniszter a hozzáintézett kérelem folytán a bel- és földművelésügyi miniszterrel egyetértően megengedte, hogy a kizáróan élővirágok árusítására berendezett üzletekben az ország egész területén október 30-ra eső vásárnapon élővirágok déli 12 óráig este 6 óráig árusíthatók legyenek.

50
éves jubileum
alkalmából
árainkat
komolyan
leszállítottuk!

Férfi és fiu öltönyök, felöltők, téli kabátok, nadrágok, nagy választékban

GRÜNFELD

ADOLF ÉS TÁRSA
KISTEMPLOM MELLETT.

Olasz ujságíró előadása
Debrecenben

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Világszerte nagy visszhangot keltettek az Olaszországban most folyó ünnepségek. Tíz évvel ezelőtt vonultak be a fasiszta-csapatok Rómába s azóta megszakítás nélkül Mussolini intézi az olasz nemzet sorsát. A faszizmus alkotásokban gazdag tíz évét a debreceni olasz barátok Monti Köré szombaton este kilenc órai kezdettel az Anzol Királynő zöldségtermében tartandó rendkívüli összejövetelén kívánják megünnepelni. Ez alkalomra Debrecenbe jön s a Monti Kör ünnepelvény a faszizmusról előadást tart a budapesti olasz követség titkára, Di Franco Oszkár, aki évek óta állandó magyarországi levelezője a legnagyobb olasz lapnak a Corriere della Sera-nak. Az előadást nagy és megérdemelt érdeklődés várja meg.

Háromheti fogházra ítélték két garázda legényt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Bedeas Gábor debreceni garázdsáji cseléd a múlt év őszén Szöke Lócs névű ismerősével elment a Sport-kávéháza és ott alaposan leitták magukat Italozás után a Petőfi téri Szakács-féle étkezdébe mentek, ahol megvacsoráztak majd tovább folytatták a mulasztást. Közben valami csekvásvár miatt nézeteltérés támadt a társaság tagjai között s az ittas legények üvöltözni kezdtek. A nagy zajra belépett a rendőr, aki igazolni akarta a nagyhangon Szöke Lócsot, aki azonban késsel a kezében hadonászott és néhányszor mellbe ütötte a rendőrt. Később még két rendőr lött az őrszem sejtésére és nagy nehezen sikerült meköltetni Szökét. Bedeas Gábor azonban a zsebkésével felvarta cimborái kötelékeit és menekülni akart. Közben a késével elvágta az egyik rendőr kezét is. Hatóságai közep elleni erőszak címén indult meg ellenük az eljárás a debreceni törvénytörvények már hétfel előtt Szökét Lócsot három heti fogházbüntetésre ítélte. Bedeas tegnap került a vádlottak padjára és a bíróság részbeni beismerő vallomása után szintén három heti fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

NAGYSZALLODA

„IMPERIAL“

GRAND HOTEL

Budapest, VII., Rákóczi-ut 90.

1 perc a Kelet
vályaudvartól.

Legmodernabb rendezésű elsőrangú családi szálloda. 152 szoba meleg-meleg folyóvízzel, központi fűtéssel, telefonnal, elsőrendű olcsó étteremmel.

Alap igazolt előtétből 20 százalékos kedvezményben részesülnek

Zephir kályhája tisztítását, —
rendbehozását november
1-ig feltétlen je-
lentse be
Tóth Gyula
vastűz'etébe, mert későbbi bejelentést
elintézni nem tudok. Telefon 30-29.

FŐISKOLA

Tisza emlékünnepe

A teológusok Bocskay B. Egyesüle-
tének „Tisza István” törzse hétfőn,
október 31-én az egyetem névadója,
Tisza István halálának évforduló-
ját, akinek halhatatlan nevét a törzs
is viseli, emlékének áldoz. A törzs
mélto keretek között akarja megülni
A díszes ünnepély az egyetem
díszudvarában lesz délelőtti tizenegy
órákor méltó műsoru ünnepség keret-
ében.

Arany emlékének áldoznak a baltársak

A debreceni bölcsészek „Árpád” B.
E. Csokonai vezértörzse, melyet az
irodalom baltársak alkotnak szom-
baton délután fél hat órákor a
Kollégium dísztermében Arany emlék
ünnepélyt tart.

Az Arany emlékünnepe műsora:
1. Törzsfői megnyitó, Tarlja; Molnár
József hajdunánási tanár, a törzs egy-
kori törzsfője, 2. Arany: „Hú sóvárgás”
c. költeményét szavalja; Mikos
Maca 1-b, 3. Arany diákévei címen
tart előadást; Dereze Lajos dominus,
tanár, 4. Hamlet III. felvonásának 1.
jelente, Hamlet bucsuja Ophéliától,
előadja Riesz Janka 1 b és Némethy
Lajos, a törzs jelenlegi törzsfője, 5.
Verseiből felolvás: Nagy Szécsi 1 b,
6. Arany-dalokat énekel: Kiss Jullia
1-b, Molnár Lajos db, és Medgyaszay
Gyula 1-b hegedűkísérete mellett.

A Bethlen Gábor Kör alakuló közgyűlése

A Bethlen Gábor Kör október
24-én tartotta alakuló közgyűlését
a Kollégiumban a következő ered-
ményvel:

A tisztikar tagjai lettek: Tóth Béla
tanárielőlt elnök, Paragh László tan-
árielőlt az irodalmi szakosztály
elnöke, Némethy János gyak. tanár
előlt a szerelvényi szakosztály el-
nöke, Harsányi László segédlelkész,
tanárielőlt a misztérii szakosztály
elnöke, Gaál Endre gyak. tanár-
előlt főtitkár, Kornya Lajos bh. fő-
jegyző, Tamás Ferenc th. főpénztá-
ros, Lenyel Imre gyak. tanárielőlt
főkönnyvtáros, Lakatos Gizella bh.
és Porzsoit István gyak. tanárielőlt
bh. háznagyok.

Általános lelkesedéssel fogadták
a tagok az elnök és alelnökök hatal-
mas programtervezetét, amelynek
megvalósítása minden bizonnyal a
korszakot nyit meg a kör életében.

Üngyikos lett egy nyolcvan- egy éves szoboszlói asszony

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Traikus öngyilkosság történt teg-
nap hajnalban Hajdúszoboszlón. Öz-
vegy Lenyel Ferencné nyolcvan-
egy éves szoboszlói asszonyt a reg-
geli órákban a szobájában egy kö-
télre felakasztva találták meg hoz-
zártartozói. Az idős asszony életunt-
sága és gyógyíthatatlan betegsége
miatt követte el az öngyilkosságot.
A debreceni királvi ügyészség a te-
metési engedélyt megadta.

Lapunk támogatja,
ha hirdetőinknél vásárol.

Filléres Gyorsot indít Budapestre

olvasói és előfizetői részére
A DEBRECENI UJSÁG
HAJDUFÖLD

INDULÁS: VASÁRNAP, OKTOBER 30-ÁN.
Debrecenből indul 6 óra 31 perckor.

Budapest nyugati pályaudvarra érkezik 10 óra 38 perckor.

Budapest nyugati pályaudvarról indul 0 óra 52 perckor.

Debrecenbe érkezik 4 óra 39 perckor.

Menettéri jegy ára 5 pengő 30 fillér.

Az összes budapesti színházakba 15 százalékos engedménnyel lehet
jegyet váltani. Jelentkezés a MÁV. Menetigvirodánál. A színházjegy is
ott váltható.

November első felében tárgyalja a Kuria a balmazújvárosi gyilkosság ügyét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Szabó Sándor balmazújvárosi
gyilkos bűnügyében már októberben
várták a Kuria ítéletét, azonban az
ügy különböző okok miatt nem ke-
rülhetett a legfelsőbb foka bíróság
elő. Most, mint értesülünk, a Kuria
november első felében kifüggeszti Szabó

Sándor ügyében a tárgyalást s így
valószínű, hogy a jövő hónapban
már teljesen le fog zárulni a bal-
mazújvárosi borzalmas háromszor-
os rablógyilkosság ügye. A kuriai
tárgyalás határnapját a napokban
fogják megállapítani.

Két rendőrt is mellbe vágott igazoltatás közben egy berugott boltoi szolgál

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Szabó József debreceni boltoi-
szolga március tizenharmadikán az
ezek külsőségi korcsmájában annyi
borot ivott, hogy amikor haza akart
menni, utközben énekelni kezdett
az utcán és belekötött a járőrök-
be. Az őrszemes rendőr igazoltat-
tatta és bekísérte a központi ügy-
retra ahonnan azonban elbocsátot-
ták. A késő esti órákban Szabó ei-
ment a Sportkavéházba és ott to-
vább folytatta az italozást. Végül
itt is megunta a dolgot és kimenve-
gy ott álló taxiba ült és elbűsökölt.
A sofőr egy darabig türe a dolgot
de aztán, amikor hiába rázogatta
a részeg embert, szól a rendőrnek,
aki igazoltatni akarta. Szabó József
azzal válaszolt a rendőr érdekes fel-
szólítására, hogy állj mellette

ütötte a rendőrt. A rendőr látta
hogy részeg emberrel van dolga és
nem akarta, hogy még komolyabb
következményei legyenek az ügy-
nek s ezért felszólította Szabót,
hogy szálljon ki az autóból. Szabó
ki is szállt és elindult a pályau-
dvar felé. Utközben ismét énekelte
és dühösködött s a pályaudvar előtti
rendőr igazoltatásra szólította fel. Mi-
közben a nacionáliát vette fel és
fordított jegyzőkönyvében, ezt a
pillanatot Szabó felhasználta és ezt
a rendőrt is mellbe ütötte. Hatósági
közvetlen erőszak vétsége címen
indult meg ellene az eljárás s a deb-
receni törvényszéken dr. Jankovich
Jenő egyesbíró tizennégy éven penz-
nézbüntetésre ítélte. Az ítélet jog-
erős.

Felmentett a debreceni ítélőtábla egy hathónapra ítélt gépirónót

A Tábla megállapította, hogy jóhiszeműen és érdek nélkül
követte el a hamisítást

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Bodnár Róza debreceni gépirónót
aki 1925-ben dr. Áldor Dániel ügy-
védnél volt alkalmazva a debreceni
törvényszék 1931-ben okirathamisít-
ás miatt hat hónapi fegyházbüntet-
ésre ítélte. A vád szerint Bodnár
Rózához elment az ügyvédi irodába
Bíró József gazdálkodó és hat millió
korona kölcsönt akart kieszközöl-
tetni az ügyvéddel. Elmondotta a
leányának hogy az ügyvéddel már
meg is állanodott és alá kell írnia a
váltót és a biztosítási okiratot. Bod-
nár Róza a szükséges formalitásokat
elintézte, azonban elfelejtette alá-
írni a váltót és okiratot

Amikor Bíró elment, ez eszébe jutott
és abban a hiszemben hogy az ügy-
vezetésnek megakadályozza a váltó
aláírását a váltónak Bíró nevét. A
gazdálkodó a pénzt meg is kaptatta
Tóth Juliánától, a hitelezőjétől.
Nem sokkal később behozta a tar-
tozását és amikor át akarták a hat-
millió koronát adni Tóth Juliáná-
nak, ez kijelentette, hogy nincs
szüksége a pénzre, továbbá azt
kosztba és kamatoztassák a ré-
szére. Lev is történt, azonban a
pénz odaveszett. Amikor Tóth Ju-
lianna Bírótól visszakövetelte az
összeget kintant az egész hamisít-
ási ügy és feljelentést tett Bodnár

Róza ellen. A törvényszék hat hó-
napra ítélte, azonban a debreceni
ítélőtábla dr. Periéssy Mihály elnök-
lete alatt működő büntető tanácsa a
bizonyítási eljárás lefolytatása és
dr. Asztalos István védőbeszéde
után megváltoztatta az ítéletet és
Bodnár Rózát felmentette az ellene
emelt vád alól, mert megállanította
teljes jóhiszeműségét s azt, hogy
semmi szándéka de még érdeke sem
volt a váltóhamisítás. A felmentő
ítélet jogerős.

Közgyűlést tart a város

Debrecen város törvényhatósági bi-
zottsága pénteken délelőtti 10 órai ke-
zdettel közgyűlést tart, amelynek tárgy-
sorozatán szerepel többek között az új
kormány bemutatkozásáról szóló le-
irat is. Előzőleg reggel 9 órákor a kis-
gyűlés ülésezik.

Csütörtökön délelőtti a törvényható-
ság megakadályozottsága ül össze,
délelőtti 10 órákor pedig jog- és pénz-
ügyi bizottsági ülést tartanak.

Megsemmisítették a vértesi tanító választást

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A debreceni ref. egyházmegye ked-
den tartott bírósági tárgyaláson to-
galkozott a nem régen lezajlott vért-
esi tanítói választás utolsó részé-
vel, ami váratlan eredményt végző-
dött. A bíróság Kovács Tibor választ-
ását megsemmisítette és helyt adott
Nagy József presbíter felbuzgásának,
akit testvérelével a választásban való
részvételétől eltanácsolt az egyház köz-
ség elnöksége, mivel nem a megvá-
lasztott Kovács Tibor, hanem a Nagy
testvérek unokáöccsét, Laczkó hajdu-
bőszörményi tanítót támogatták.

A bíróság érdekltséget nem talált
abban, hogy két jelölt között előző
választáson a rokon is részt vesz, a
választási törvénytelenség, illetőleg
szabálytalannak mondta ki a bíróság
és megsemmisítette s utasította az
egyház községet új választás kiirá-
sára.

Nem fizetett lakbért kilakoltatta a háztulajdonos

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Diószegi Jánosné Timárutcai ház-
tulajdonos és egyik lakója, Szabó
Sándor állásnéküli fiatalember kö-
zött már hosszú idő óta nézeteltérés
volt a hátralékos lakbért miatt. Szabó
nyolc évi honapok óta nem fizetett
lakbért és emiatt a háziasszony
több ízben is felmondott neki. Nem
egyszer maga Szabó Sándor is fel-
mondott s a gazda és lakó mindkét
tudomásulvették egymás felmondá-
sát. Április elsején Diószeginé újból
felmondott Szabónak és a felmondás
után kiadta a lakást. Szabó azon-
ban nem költözött ki a kiadott lak-
kásból. Tizenötödikén, amikor az új
bérlők be akartak költözni, azt ar-
tót találtak maguk előtt. Szóltak
Diószeginének, aki azonnal intézked-
dett, megmondta, hogy levétette
Szabó Sándorék lakásának aitanít
és a bútorokat kitétette az udvarra.
Amikor délután hazament Szabó,
nagv patáliát csinált a kilakoltatás
miatt és másnap feleltette Dió-
szeginét. Az ügyet terpan tárgyalta
a debreceni törvényszéken dr. Jan-
kovich Jenő egyesbíró, aki meg-
szüntette a büntető eljárást Diósz-
eginé ellen, mert a királvi ügyész
vádát ejtett azon a címen, hogy
Diószeginé jóhiszeműen és jossze-
rüen járt el. A felmentő ítélet jog-
erős.

A város sürgeti a lőtér kihelyezését

A város megbízottai és a honvédség kiküldöttjei között tárgyalások folytak, amelyek a katonai elemi lőtérnek kihelyezésére irányultak. Szerdán a város felterjesztést intézett a honvédelmi minisztériumhoz és közölte, hogy a lőtér építési munkánál sok munkanélkülit tudna foglalkoztatni. Epp ezért hailandó arra, hogy a költségeket a honvédkincstárnak előlegezze, ha a lőtér építését sürgetően megkezdik.

Szentéteri Kun Béla előadása a református presbiterek konferenciáján

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.)
A református presbiterek és egyházrészti tanácsosok konferenciája során szerdán délután 5 órakor a Kistemplomban tartott nagyértékű előadást dr. szentéteri Kun Béla. Az előadás előtt közének volt, majd Baja Mihály lelkész mondott emelkedett hangú prédikációt. Ezután Márk Endre nv. egyházi főigazgató felkérésére dr. szentéteri Kun Béla megtartotta előadását, amelynek címe: „A magunk után”. Előadásában rámutatott az október 31-i reformáció emlékülennéülvel kapcsolatban az ünnepek nagy jelentőségére és hatására. Hangsúlyozta, hogy mennivre fontos erkölcsi, hazafias és vallási szempontból hitünk és egyházunk tanításai szerint élni. Földi életünkben az egyháznak ez az egyedüli és legnagyobb feladata. Az egyháznak meg kell mutatnia azt az utat, amely Isten országához vezet. Ebből a szempontból nincs különbség egyház és egyház. Van és hívő között. Ezután nagy hozzáértéssel vallási problémákat fejtetett ki hangzott, hogy az önálló debreceni református egyház milyen missziót tölt be a hitélet terén.

A nagyértékű előadást Márk Endre megköszönte, majd a presbiteri konferencia második előadójánakia közénekkel véget ért.

A MÁV. igazgatóságának kultur adománya

Hirt adtunk lapunk tegnapi számában már arról a gyönyörű tényről, hogy a MÁV igazgatósága Debrecen zenekulturájának az érdekében, hogy a MÁV filharmonikus zenekar zavartalan működése biztosítva legyen: a város által eddig folyósított és most megvont 1000 pengő évi segélyt saját pénztárából folyósította az egyesületnek. Ehhez a fejedelmi gesztushoz a sajtónak nincs is külön hozzátenni. Valójában semmi: beszél maga a tény. Mégis meg kell jegyeznünk valamit. Kilenc esztendőn keresztül figyeitük meleg szeretettel ennek a pártatlan lelkesedéstől fűtött, nagy művészi célokra kitűző, önzetlen és önfeláldozó társaságnak a működését és Debrecen zenekulturájának egyik legértékesebb tényezőjévé való kifejlődését, komoly művészi magaslatra történt fölemelkedését és így az érkezett segélyt a maga teljes súlyában értékeljük, mert úgy érezzük, hogy a filharmonikus zenekar elnémulása pótolhatatlan veszteséget jelentene Debrecen zenekulturájára nézve és egy olyan színfolt, tal lenne művészetünk szegényebb, amely az egyetemi városra emelkedett Debrecen portraijáról nem hiányozhat, amely ennek a városnak egyik legnagyobb kulturértéke!

TAKARÉKTŰZHELYEK

minden kivételben kézen, felülősséggel. Ugyanitt tüzhely és minden eszközhöz vágó munkát, javítást, autógáz hűtőgépet, olajcsapokat készítenek.
Bácsányi-utca 6. sz. lán.

NAGY ISTVÁN.



Debrecen város minden üzeme nagy ráfizetéssel dolgozik, csak a köztemetőnél mutatkozik haszon

A költségvetés tárgyalása a takarékosági bizottságban

(A Debreceni Ujság tudósítóiától.)
A város takarékosági bizottsága dr. Tóth Lajos egyetemi tanár elnöke alatt szerdán kezdte meg a város költségvetésének tárgyalását. Legelőször a városi nyomda költségvetését ismertette Dózsa György igazgató. Ebből az ismertetésből kiderült, hogy most már a nagy összegekkel támogatott városi nyomda is hatalmas deficitet dolgozik. A nyomda jövedelmezősége óriási mértékben csökkent a 1933. évre már 52.624 pengő deficitet irányoztak elő.

A városi nyomda veszteségének okai

Az igazgató szerint ennek oka abban keresendő, hogy a tankönyv- és zsolttár-üzlet nagymértékben visszaesett. 1928-ban még 438.300 pengő értékű tankönyvet adtak el. 1931-ben azonban már csak 252.900 pengő értékű tankönyvet sikerült elhelyezni. A vállalat összeforgalma ezidő szerint 530.900 pengő.

Hegedüs Jenő kérdésére Dózsa igazgató kijelentette, hogy a tankönyv-üzlet azért esett vissza, mert a tanvai lakosság nem tud tankönyvet vásárolni. A legtöbb tanvai iskolában 50-60 gyermek tanul 10 könyvből.

Jakobovits József azt hangoztatta, hogy a nyomda rezsijét továbbra is csökkenteni kell. Ezzel a kérdéssel foglalkoznia kell az üzemi bizottságnak. A veszteség a jövőben egyre növekedni fog és előbb-utóbb életképtelenné teszi a vállalatot.
Zöld József főigazgató szerint a veszteséget ki kell küszöbölni. Ilyen veszteséggel nem lehet a közvilágítás elé menni.

Hegedüs Jenő kijelentette, hogy az üzem nem gazdaságos részét le kell énteni. A bizottságnak részletesen meg kell vizsgálni ezt a problémát.

A bizottság ezután a nyomda üzemének megvizsgálását az üzemi bizottságra bízta és javaslatot kért a rezsi csökkentésére vonatkozólag.

Huszonegyezer pengő deficit a köztisztviselési vállalatnál

A köztisztviselési és fuvarozási vállalat költségvetését Cékmány Béla igazgató ismertette. A vállalat 721 pengő üzemi felesleget irányozt elő. Rámutatott arra, hogy a vállalat anvagi helyzete nagymértékben leromlott.

Az üzemet megvizsgálta egy szakértő bizottság, amely az 1932. évre vonatkoztatva 21.000 pengő deficit-

tet állapított meg. Ezt a hiányt úgy fogják eltüntetni, hogy a város a saját részére teljesített szolgáltatások árát megtéríti a vállalatnak. Sulvozz érintette a vállalatot az a körülmény, hogy az autófúvarozásra nem kapott megfelelő engedélyt, amennyiben a miniszter nem engedte meg, hogy az egész ország területén fuvarozzon.

A vállalat helyzetét nagyban javítaná, ha bevezetnék a kötelező házi személfuvarozást.

Rövid vita után a vállalat költségvetését a bizottság elfogadta.

Ötszáz literes napi forgalomra számítanak a hőforrás palackozott vizéből

A szeszüzlet költségelőirányzatát vitte Boczkó Béla igazgató ismertette. A költségvetésben már szerepel a palackozó üzem is, amely a hőforrás vizét forralomba hozni. Az üzlet 1933-ban 7363 pengő veszteséget irányozt elő. A palackozó üzemenél 500 literes napi forgalom esetén egy esztendő alatt 152 pengő tiszta haszonra számítanak. Ha nagyobb lesz a forgalom lényegesen emelkedni fog a tisztavédelem is.

A szeszüzlet költségvetését vita nélkül elfogadták. Megszavazták a szeszüzlet előirányzatát, amelyben 1122 pengő veszteség mutatkozik.

A többi üzemek költségvetését csütörtökön tárgyalják.

Közel kétfélmillió pengő bevételi hiány a házipénztárban

A házipénztári költségvetésben 9.771.000 pengő fedezet, 11.555.000 pengő szükséglet és 1.783.000 pengő hiány mutatkozik. Ezt a hiányt 85 százalékos közszociális adó kivételével lehet fedezni. A dolgozó kiadásokat már a költségvetés összeállításakor 10 százalékkal csökkentették és így a dolgozó kiadások összege 529.000 pengő. A személynzeti illetményeket mai összeük figyelembevételével állították be.

Fődolgos és jellemző az adótételek beállítására. Például a forgalmi adót 210.000 pengővel vették fel a jövedelmek közé, de a főszámvevő már előre kijelentette, hogy forgalmi adóból 110.000 pengőnél több nem fog befolyni.

Az adókezelésnél általában 300.000 pengős bevételi visszamaradás van a tavalvihoz képest.

A városi strandfürdőből, fedett uszodából és népfürdőből 201.000

pengő bevételt remél a város. Mivel a kiadási tételek között szerepel az építési költségek amortizációja is, a fürdőüzemenél pillanatnyilag 28.000 pengős látszólagos deficit mutatkozik. Ezzel szemben azonban a fürdőüzem építését a város rövid idő alatt kifizeti s azután annál nagyobb lesz a tiszta haszna.

Nem érdektelen az a különben jelentéktelen tétel, amelyről kiderül, hogy a város még az utcai illemhelyekre is ráfizet kerek 3000 pengőt.

A köztemető először szerepel a költségvetésben és mind 18.000 pengő tiszta jövedelemmel.

Az egyházi segélyek ügye

Az egyházi és iskolai segélyeket ebben az évben is ugyanolyan összességben vették fel, mint az 1932. évi költségelőirányzatban. Változatlan összességben szerepel a Kollégium segélye is.

Jakobovits József azt hangoztatta, hogy az egyházi segélyezését tovább fenntartani lehetetlen, mert nincs rá fedezet. Nem kifogásolja, hogy a segélyek összegét a költségvetésbe felveszék, de rá kell mutatni arra, hogy ezeket a segélyeket csak akkor fogják kifizetni, ha az azok fedezetére szükségessé tesz befolyik.

Hasonló értelemben szólt fel Zöld József is.

Hegedüs Jenő egyelőre a kérdés elodázását javasolta s közben kijelentette, hogy a múlt esztendőben 1.700.000 pengővel kevesebb folyt be, mint amennyit előirányoztak.

Balogh István a tétel változatlan fenntartását kívánta.

Debreczeni Jenő úgy nyilatkozott, hogy az egész segélyt nem tudja fizetni a város. Lejobb lenne ha a tavalyi segélyek felét állítanák be.

A bizottság többsége úgy döntött, hogy az egyházi segélyek ügyében csak később hoz végsőleges döntést.

A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

Kiadó üzlethelyiség Csapó-utca 10. sz.

(volt hentesüzlet)

fele részben is.

Értekezni a háztulajdonossal az udvari lakásban.

Hírek

1932. október 27. (Csütörtök.)
Prof.: Szabina. — Kath.: Szabina.

„Megváltó” Major Mihály, Plac-u. 18. „Aranyegyszaru” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8. „Magyar korona” Sz. Tóth Béla, Péterfia u. 10. „Arany János” Bozóky György, Csapó-u. 66. „Szt. Háromság” Bernáth Miklós, Homokkert.

IDÓJÁRSJELENTÉS:

A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenti október 26-án:

Tegnap az esti órákban megindult hideg betörés folyamata még az éjszaka folyamán véget ért. Egy milliméternyi csapadék esett, a kora délelőtti órákban azonban már a felhőzet is feloszlott és gyors javulás indult meg. A hőmérséklet 15,6 fokra emelkedett.

A javulás azonban csak átmeneti természetű, a nyugatról egyenest érkező hideg frontok hamarosan elérk területünket.

Az esti hőmérséklet 9 fok. A tenger színére redukált légnyomás értéke 757,0 milliméter.

Prognózis: Erős éjszakai lehűlés után holnap nyugatról újabb felhősödés, majd csapadék is várható.

— **Demény Géza táborkotárselnökké hívja meg a Debreceni Sportrepülő Egyesület.** A Debreceni Sportrepülő Egyesület rendkívüli közgyűlést tart 1932. évi november 4-én délután 6 órakor a városháza tanácstermében. E rendkívüli közgyűlésnek az adja meg a fontosságát, hogy a Debrecenből eltávozott vitéz Sipos Árpád m. kir. altábornagy, a DSE érdemeiben gazdag társelnöke helyére Demény Géza táborkotárselnököt, a debreceni vegvesdandár parancsnokát kívánja az egyesület megválasztani. A Debreceni Sportrepülő Egyesület elnöksége ezúton is meghívja az egyesület tagjait.

— **Debrecen város vezetői a városok kongresszusának vezetőségében.** A Városok Országos Kongresszusa hat ügyosztályt szervezett, amelyekbe meghívta Debrecen város vezetőbiztsági elnökeit is. A pénzügyi és közgazdasági ügyosztályban dr. Vásáry István, Arv Lajos és Zöld József, a szociálpolitikai ügyosztályban dr. Csűrös Ferenc, a szervezeti dr. Vargha Elemér, az üzemi Borsos József üzemi tanácsos képviselik Debrecen.

— **Mindszentek napján este hat óráig lesz nyitva a köztemető.** Dr. Vásáry István polgármester intézkedésére a köztemető Mindszentek napján este hat óráig lesz nyitva, hogy a közönségnek legyen szerettei sírjait kivilágítani. Ezen a napon a köztemető utjait is világitani fogják, hogy a közlekedés során lebonyolódjék.

— **A városnak nincs pénze idegenforgalmi propagandára.** Egyik előző svájci könyvkiadó cég ajánlatát tett, hogy az általa kihozárt idegenforgalmi tájékoztató könyvben hajlandó ismertetni Debrecen városát. A könyv ott lesz az ország öceánjáró hajókon, luxus szállodákban s idegenforgalmi szervezeteinél. Egy oldal ismerettség 575 pengőbe kerül. A város az ajánlatot nem fogadta el, mert ilyen kiadásokra nincs fedezete.

— **November 12-re teljesen befejeződik a fedett uszoda építése.** A városházán szerdán az összes vállalkozókkal megállapodás jött létre, amely szerint a fedett uszoda építése munkait november 12-re minden vállalkozó befejezi. Ezután a fedett uszodát átadják rendeltetésének.

Felmentéssel végződött bonyolult lopási bűnügy két kabai asszony között

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Bonyolult lopási ügyben tartott tegnap tárgyalást a debreceni törvényszéken dr. Jankovich Jenő egyesbíró. A vádlott Csepregi Andorné volt, aki Mieselbach Jánosné kabai asszony jelentett fel lopás miatt. Mieselbach János évekkel ezelőtt súlyos idegbeit kapott és ezért a klinikán kellett kezelnie. Ez idő alatt a felesége, aki jómódú asszony volt, háromszobás lakásának berendezését szívesen átruházta Csepregi Andornára, akivel ettől kezdve közös háztartásban élt. Amikor Mieselbach feleségvált és hazament, első kérdése az volt, hogy mi történt a dus hozományával. Ugyanis észrevette, hogy a konvafelszerelés nagyrésze hiányzik és eltűnt sok ruhanemű is. A felesége azt

mondotta, hogy a holmikát valószínűleg Csepreginé lopta el, amikor eltávozott a lakásból. Így tették meg a feljelentést Csepreginé ellen. A tennapi törvényszéki tárgyaláson Csepreginé azzal védekezett, hogy ő megvette a konvafelszerelést Mieselbachnétól. A sértett viszont megtagadta, hogy szívesen ruházta azokat Csepreginére. A vádlott négy tanút állított elő, akik valamennyien igazolták, hogy tudomásuk szerint a vádlott valóban megvette a konvafelszerelést Mieselbachnétól. Minthogy a vádlott védekezésével szemben semmi adat nem merült fel bűnössége mellett, a törvényszék Csepregi Andornét bizonvítékok hiányában felmentette az ellene emelt vád alól.

— **A Faluszeminárium ma, csütörtökön este háromnegyed 8 órakor a KIE-ben megkezdését, pénteken pedig fél 7 órai kezdettel Szabó Dezső estét tart, amelynek szereplői Kertész Dániel, Nagy Tibor, Csiky Pál és Makkay László lesznek. Beleptidij nincs.**

— **Hatvanhat százalékos vasuti kedvezmény a Nagyatádi Szabó István innepre.** A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki Nagy Nagyatádi Szabó István szobrának, november 20-án történő leleplezésére a vidéki közönség kedvezményes áru vasuti jeggyel utazhatók Budapestre. A kedvezmény abban áll, hogy a személyvonatok III. kocsiosztályában utazók a személyvonatok II. kocsiosztályára szóló féljeggyel, a gyorsvonatok III. kocsiosztályában utazók pedig a személyvonatok II. kocsiosztályára szóló egész menetjeggyel utazhatnak oda és vissza. A többi kocsiosztályoknál a megfelelő alacsonyabb kocsiosztályú féljegyek adandók ki. Ez általában hatvanhat százalékos kedvezménynek felel meg. — **Szinte nagyobb fontosságú emel, hogy ez a kedvezmény nem egy napra szól, mint általában a Földes Gyorsvonatokra szóló engedély, hanem öt egész napra.** A kedvezményel ugyanis, a november 18-tól, november 20. reggel 9 óráig Budapestre érkező vonatokkal lehet a fővárosba utazni, a visszautazást pedig november 22-én, éjfélig kell befejezni.

— **Belörték egy raktárhelyiséget.** A Miklós utca 45. szám alatti levő Grünberger és Glück cég feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek az elmúlt éjszaka folyamán feltörték raktárhelyiségét és onnan 10 kg söt. 15 kg cukrot és 5 kg kenyeret elvittek. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **Ellopják a pultról három méter szövetet.** Tegnap délelőtt egy tolvaj vakmerő lopást követett el Frank József uridivatcég Piac utcai üzletében. Amikor több vásárló volt az üzletben, három méter szövetet egy óvatlan pillanatban elrejtett a pultról. A rendőrség a lopási ügyben bevezette a nyomozást.

— **X Szüreti csörgős tancsarkantvu vőfélybátok.** utazótáskák nagy választékban Kulesár Imre és Fialánál. Alapítva 1882-ben. Szolid. 50 éves cég.

— **X B. VATTAY MARGIT TÁNCINTÉZETÉBEN OKTÓBER 30-ÁN GYERMEKKOLON KEZDŐDIK. A „MEDIKUSOK” TÁNCANFOLYAMA NOVEMBER 5-ÉN NYILIK MEG KOSSUTH-UTCA 11.**

— **x Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesoványodás, sápadtság, migrýbetegségek, bőrküütesek, kelések, furunkulusok esetében a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezértérfia meggyőződött arról, hogy a valódi Ferenc József víz használása mindig kitűnően beválik. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.**

— **Betörés a Csapó utcán.** Az elmúlt éjszaka az Izsák József Rt. Csapó utca 17. szám alatti üzletét ismeretlen tettesek feltörték és onnan a kasszából 17 pengő ellopják. A betörők kézrekerítésére nyomozás indult.

— **x Zilahy Lajos regényei** propaganda olesó kiadásban, vászonkötés. Két fogoly 3.—, Szűkevény 2,60, Lélek kiálszik 2 pengő Antallnál.

— **x Tükörreflexes fényképezőgép „Voigtlander”** világsodája 6x9 filmtekereshez 56.— pengő, a karácsonyi vásár midósága előlervezhető **Springer** papír fotózletében.

— **x Mutassa meg rossz fogát.** műfogát Várv fogásznál Rothermer u. 3. szám.

— **Belörések Debrecenben.** Az elmúlt éjszaka Debrecenben két kisebb betörés történt. Ismeretlen tettesek behatoltak Poór József Némét utca 10. szám alatti lakására, ahonnan az éléskamarából sok élelmiszert vittek magokkal. — **A bőrküüknél Rosenbach Vilma áporónótól** pedig aranyláncot vittek el. A rendőrség a nyomoz.

ANYAFÖNYVI HIREK:

Születések: Keresztmáros Lajos nyomdász leány Éva, Törő Imre kőműves fia József, Szilágyi Sándor gazdálkodó leány Erzsébet, Billing János npsz. fia Imre, Sipos Bálint fm. leány Erzsébet, Farkas István fm. fia László, Sánta Mihály fm. fia József, Onody Gábor kovácssegéd leány Eszter, Szathmáry Sándor npsz. fia Sándor, Böör Lajos yn. MÁV altiszt fia István és 1 törvénytelen úszulött.

Hálotázások: Kaminár Józsefné Erdei Julia ref. 33 éves, Irén-utca 46., Nagy Bálint ref. 79 éves Keresztési-u. 10., Bordás Mária gör. kath. 1 hó Nagycsere 43., Bornes József ref. 45 éves György-u. 14. Apagy Mária ref. 16 hónapos Vértés, Szabó Lajos r. kath. 86 éves Déli sor 31., Kozma Péter ref. 26 éves Bellegelő 133., Neisz István r. kath. 31 éves Józsa, Németh Józsefné Neumayer Anna r. kath. 32 éves MÁV vagongyár, Bajá József ref. 25 éves Tiszacsége, dr. Olchváry László ref. 56 éves Rákóczi-u. 7.

Házasságok: Grósz Henrik sütőmester—Schwarckopt Julia, Tóth Miklós villanyserelő segéd—Hati Eszter.

Munkanélküliek figyelmébe!

Az 1932—33 évi fakitermelési munkálatok a Nagyerdőn, Nagycserén, Halápon és a Guthon f. évi november 2-án, teljes mértékben megindulnak.

A termelési egységek a következők: hasáb és dorongfa után szabályszerűen kirakott méretekben készítye ürköbmétereinként 50 fillér, szerszámfa után folyó métereinként 4 fillér, a termelt galy fele része a munkásé. A guthi erdőhivatal területében alkalmazandó munkások feles galy része esetleg pénzzel megváltható lesz, de csak abban az esetben, ha jó minőségű és rendes méretű csomókat rak a munkás. Az előírásnak és méreteknek meg nem felelő galy csomók azonban a Guthon sem lesznek átveve. A termelt tuskó szintén feles. A Guthon a munkásnak jutó feles tuskót átveszi a város kőszpénzért, ha az előírásnak megfelelő minőségű, rendes méretekben rakja ki azt a munkás. A Nagyerdőn a szállaló vágásoknál alkalmazott munkanélküliek, mivel ott nehezebb munkáról van szó, a tűzifa ürmétere után 65 fillérrel, a vastag méretű szerszámfa után pedig 6—10 fillérrel lesznek díjazva.

A munkások igyekezzenek favágó szerszámokat (fejész, fűrész, reszelő, vasék stb.) keríteni és azzal jelentkezzen munkára. Az Erdőhivatal ugyan a lehetőség szerint igyekszik ellátni szerszámukat azokat, akik semmi képen sem képesek maguk beszerezni, de a szerszám árát a munkások keresetéből részletekben levonásba hozza. Ha azonban használható állapotban szolgáltatja vissza — méltányos esetben vissza veszi a szerszámokat.

A vágás területén a munkások saját maguk építette karámokban, kunyhókban laknak. Ezek befedésére szalmát vagy csutkát, valamint a fekvőhelyekre szükséges szalmát és takaréktűzhelyeket az erdőhivatalok biztosítják.

A munkások a kifogástalanul kitermelt és rakásolt fa után hetenként a kereset 70 százalékáig terjedhető előleget kaphatnak, de a termelési ág teljes kiegyenlítése csakis 1—1 erdő-részlet munkájának teljes elvégzése és bizottsági átvétele után törtéhetik meg.

A munkások élelmezésükről maguk gondoskodnak.

A Guthra irányított munkanélküliek egyszerű oda és a munka befejezése után vissza szállítást (vasuti költség) a város viseli. A többi termelési helyekre a munkások semmiféle szállítási költségét igényel nem tartalmak. A szükséges utazási igazolványt a Guthra irányított munkások részére a Hatósági Munkaözvetítő Hivatal adja ki.

Felhívom a munkanélkülieket hogy a fakitermelési munkálatokra a Hatósági Munkaözvetítő Hivatalnál legkésőbb folyó hó 29-ig feltölteni jelentkezzék. A fakitermelési időhöz kötött munka. Ha tehát kelő számú helybelimunkás november hó 29-ig nem jelentkezik, kénytelen lesznek idegen közönségbeli munkásokat alkalmazni.

Különösképen és nyomatékosan felhívom a jelentkezőre a magános családtalan munkanélkülieket, mert az inségakció lebonyolítása ügyében hozott közgyűlési határozat értelmében a családtalan, magános munkanélküliek csak ennél a munkánál foglalkoztathatók és sem más közmunkában, sem más segítségben semmi körülmények között nem részesülhetnek.

Debrecen, 1932. október hó 26.

Polgármester.

Terjessze a Debreceni Ujságot

Színház Mozi

HETI MŰSOR:

Csütörtök, október 27. este: Amikor a kislányból nagylány lesz.

A színházi iroda jelentése:

Ma csütörtökön este az operetek slágere az „AMIKOR A KISLÁNYBÓL NAGYLÁNY LESZ”

kerül színre a színházban. 3 órás kacagás, nagyszerű muzsika és egy pompás előadás, amely ezt az operettet jellemzi. Tekintve, hogy már csak ma és holnap kerül színre ez a sláger operett, így ajánlatos a jegyekről még a délelőtti folyamán gondoskodni.

Szombaton a Magyar Színház legírisshebb ujdonsága a „CSÓK A TÜKÖR ELŐTT”

kerül bemutatásra a színházban. Az ujdonságnak is érdekességet kölcsönöz Mágory Mária, aki ebben a darabban fog bemutatkozni a debreceni közönségnek.

A darab izgalmas cselekménye biztosítja azt a sikert, amelyet a budapesti közönség eddig több mint ötvétszer honorált a pesti előadásoknál.

Szombat délután utoljára kerül színre az idei szezon legnagyobb sláger vígjátéka: „Egy kis senki” zóna helyárrakkal. Ha van egy ember Debrecenben, aki nem látta ezt a pompás fehér kis vígjátékot, úgy okvetlen nézze meg szombat délután. Tehát még egyszer leírjuk, nehogy elfelejtse: szombat délután, zóna helyárrakkal „Egy kis senki”.

VIG-SZÍNHÁZ: 7 és 9 órákor. **NEM KÉRDEM KI VAGY?** zenés operett Liane Haid, Gustav Fröhlich és Szöke Szakáll főszereplésével.

APOLLÓ Jack Holt nagy filmje 5-7-9 óra **A LEVEGŐ KIRÁLYA** Az 5 órás előadás félhelyárrakkal.

HIRDETMÉNY

a vasárnapi filléres gyors érkezése alkalmával folytatható utcai árusításról.

Közlöm az érdeklőt helybeli iparosokkal és kereskedőkkel, hogy a f. hó 30-án, vasárnap Debrecenbe érkező „Filléres Gyors” vonat utasai vásárlási igényeinek kielégítése céljából — miként a múltban — úgy most is a debreceni emléktárgyakat és helyi különlegességeket előállító és árusító iparosok, illetve kereskedők a Rózsa utcán árusítás céljából egész napon át a „Filléres Gyors” indulásáig a szabályszerű helypénz megfizetése ellenében helyet foglalhatnak.

Az árusítási helyért egyszerű szóbeli bejelentéssel lehet a városi elsőfokú közigazgatási hatóság, Kossuth utca 20. sz., fsz. 30. sz. hivatali helyiségben a hivatalos órák alatt jelentkezni, ahol a helybeosztásra néző felvitárgosítás nyerhető.

Debrecen, 1932. október hó 26-án. **Dr. Vass Károly** s. k. tb. főjegyző.

MŰVÉSZET

Németh Mária koncertje Debrecen művészi életének közeledő nagy napja

Németh Mária értesítette a debreceni Zenekedvelők Körét, hogy Budanestről november 5-én délben érkezik Debrecenbe, egy nappal a koncertie előtt, mert meg akarja tekinteni a város nevezetességeit. A művésznő hallotta ugyanis, hogy legutóbbi jöttéte óta bizony megszarporodott Debrecenben a játnivalók száma.

A nagy magyar művésznő debreceni hangversenye november 6-án este 8 órákor lesz az Aranv Bika disztermében. Jegyek elővételben.

Németh Mária levele Berlinből

Németh Mária jelenleg a berlini állami Opera ünnepelt vendége. Mődunkban áll a világhírű magyar művésznő egy leveléből érdekes részleteket közölni: Berlin, 1932 október. „Itt navvszerűen megy a dorgom, a közönség annvira szeret hogy a színház csak nehezen akar elengedni. Képzeli csak, itt a vélet-

len első bemutatkozó nagy sikerrel az „Alarcosbált” hozta ugy, mint kilenc évvel ezelőtt, mikor Budapesten ezzel kezdtem... Uj remek díszleteket csináltak itt, új betanulással, olv evőnyörű előadás volt, hogy azt elmondani nem lehet. Már tízszer egymásután énekeltem, mindig teljesen kiárusított házak mellett, ebben a rossz világban bizony ez külön öröm. E hó 28-án még Bécsben énekelem Donna Annát, november 1-én és 4-ikén Budapesten, onnan 5-én Debrecenbe megyek, hol 6-án lesz a hangversenvem, de a várost is szeretném megismerni, méivről mostanában annvi szépet hallottam.”

Németh Mária debreceni hangversenye a Zenekedvelők Köre első helyeti hangversenye november hó 6-án lesz. Bérlet 10—22 pengőért valamennyi koncertre a zeneiskolában váltható. A Takarékoskás utján váltott jegyekért semmiféle felárat nagy külön díjat nem kell fizetni.

RÁDIÓ

A HÉV. a postától költségmegtérítést kér a rádióvételi zavarok megszüntetéséért.

(A Debreceni Újság tudósítójától.) A postaigazgatóság mint a rádióüzemek intézője, már régebben megállapította, hogy a debreceni rádióvételi zavarokat csak úgy lehet megszüntetni, hogy a HÉV. a villamos kocsik világitására 25 vattos lámpák helyett hatvan vattosakat alkalmaz és kieseréli az áramszedő készülékeket. A villamosok ugyanis rendkívül zavarták a rádió vételt. Mint a szerdai polgármesteri értekezleten egyik tanácsos megiegezte, ha ezv villamos kocsit elindult, akkor a közeli rádiókban gépfelvverronorásszerű zai hallatszott.

A HÉV. a kocsik világitására szolgáló lámpákat ki is cserélte, azonban közölte a postaigazgatósággal, hogy ezeket a terheket nem vállalhatja tovább. Azt kívánja, hogy az előálló teher különbözőzetet a postaigazgatóság vállalja, mert a Hév. amely régebbi ízem, mint a rádió, nem kötelezhető arra, hogy saját költségén szüntesse meg a rádiózavarokat.

A Hév két hónapig vár a válasza és ha az nem lesz rá nézve kedvező aira felszereli a 25 vattos lámpákat, ami által azonnal aira megszűnnek kezdődni a rádió vételi zavarok.

Budapesti rádió csütörtöki műsora:

9.15: 1. honvéd gyalogezred zene-kara. — Közben 9.30: Hírek. — 11.10 Vizállás. — 12: Déli hangszó, időjárás. — 12.05: kaposvári Zsolnay Lajos és cigányzenekara. — Közben 12.25: Hírek. — 1: Pontos idő, időjárás, vizállás. — 2.45: Hírek, élelmiszer- és piaci árak, árfolyamok. — 3.30: Diák félóra. — 4: Gramofonhangverseny. — 4.45: Pontos idő, időjárás, hírek. — 5: Földmívelésügyi minisztérium előadásorozata, Gerő Zoltán kísérleti adjunktus: „A csemegezőlő termelés”. — 5.30: Kelmay Ilona hangversenye. — 6.05: Angol nyelvoktatás (Thompson). — 6.35:

Paksy Jenő dr és Kárpáth Zoltán dr kétzongorás magyaróda-hangversenye. — 7.20: Bevezető beszéd és az Opera előadásának ismertetése. — 7.30: Opera „Salome”. Utána kb. 10.15 Pontos idő, időjárás, löversenyeredmények. — Majd: Bura Sándor és cigányzenekara.

KÖZGAZDASÁG

Terménytözsde

A készáruvásáron a buza 5, a zab 10—15 fillérral drágult, míg a korpá 10—15 fillérral olcsóbbodott. A határidőpiacon a fedezésvásárlások folytán körülbelül 12 fillérral javult a határidő buza, a rozs márciusra állg változott, a májusi tengeri 5 fillérral magasabban zárult, mint tegnapi. A lisztárak nem változtak.

A 75 kg-os buza hivatalos jegyzése: Tiszai 13.10—13.55, ftiszai 12.70—12.90, jászai 12.70—12.95, fejeim. 12.65—12.85, dtulj 12.65—12.85, pestv. 12.65—12.85, bácskai 12.65—12.85. Határidőüzlet. Buzá: március 13.60—70, május 14.00—10. Rozs: március 8.38—40, Tengeri május 8.75—77, július 9.25—27.

APRÓ HIRDETTÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillévasárnap 70 fillér és egyszerre két ruzzeil lapban Debreceni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg.

Levelezés

Levelepapírok, papírszalvéták, mindenféle papíráruk, írószerek olcsón beszerezhetők Vámosi papírüzletében. Színházi átjáró 1082

Betöltendő állás nőknek

Jó megjelenésű elárusítónőt és elárusító felvezetők. Del-K.

Betöltendő állás férfiaknak

Fűszerszakmában teljesen jártas és jól bevezetett utazó felvétetik, Dégenfeld-tér 7. 1086

Inkasszót

felvezetek kisebb kancióval, akinek biciklijé van. Reich, Domb 4. 1085

Teljesen

megbízható egyén vendéglőnek, berendezett vendéglőbe fizetésért, vagy percentért azonnal feivételük, megfelelő biztosítékkal, Jelenkezhetnek Gazdák Bankja — Kossuth és Batthyány utca sarok. 5042

Készáruüzlet. Buzá: tiszai 77 kg 13.30—13.80, 78 kg 13.45—13.95, 79 kg 13.65—14.10, 80 kg 13.70—14.25.

Rozs: pestv. 7.15—7.25, egyéb rozs 7.25—7.35, tak. árpa 9.90—10.20, felv. sörárpa 11.00—14.00, zab 10.00—10.30 tiszai tengeri 7.15—7.30, egyéb tengeri 7.15—7.30, korpá 7.35—7.50.

Debreceni termény- és takarmányiaci árak: Buzá 10.50—12.00, rozs 6.00—50 és boletta, árpa 9.00—30, zab 8.50, tengeri 6 13.00, uj 6.50—7.00, csöves 5.00, lucerna 6.00—50, széna 4.50—6.00, szalma 1.40—80, répa 1.00—60, sütőtök 2.00, burgonya 3.50—9.00.

HIRDETMÉNY

A mindenki által ismert gazdasági válság folytán az államháztartásról nézve renkívül jelentőséggel bír az a körülmény, hogy az állam adójövedelmei és egyéb köztartozások az eddignél fokozottabb mértékben folynak be, miután az állam csak így módon tudja teljesíteni a köz, illetve közvetve az egyes állampolgárok érdekeit szolgáló kiadásait. Hasonlóképpen az önkormányzati testületeknek is rendkívül fontos pénzügyi és közigazgatási érdekei fűződnek ahhoz, hogy jövedelmeiket lehetőleg teljes mértékben megkaphassák, — miután csak az esetben lesznek abban a helyzetben, hogy a lakosság érdekeit érintő halaszthatatlan és nagyfontosságú kiadásait teljesíthessék.

Ezzel szemben megállapítható, hogy akadnak lelketlen agitátorok, akik a köztartozások kifizetése ellen irányuló hangulatot igyekeznek teremteni az adófizetők oly rétegei között is, amely rétegek, ha nehézségek árán is, módjában volna köztartozásait megfizetni. Az így félrevezetett adókötelesek körében meg van a hajlandóság arra, hogy fizetési kötelezettségeiket fizetőképességük dacára se teljesítsék.

Tekintettel arra, hogy a köztartozásoknak a meg nem fizetése az állam jogrendjére és gazdasági életére további súlyos következményekkel járhat, ezton kérem fel a város közönségét, hogy — ha nagy erőfeszítések árán is — igyekezzenek a saját érdekében adófizetési kötelezettségének eleget tenni, miután az adóbehajtás a köz, illetőleg közvetve az egyes polgárok érdekében teljesítendő kiadások fedezetének biztosítása végett a jövőben a legszigorubbán fog fogantatástani. A hatóságok annak felderítésére is különös gondot fognak fordítani, hogy kik folytatnak aknamunkát ebben az irányban, hogy az adófizetők polgárok az állammal szembeni adófizetési kötelezettségeiknek eleget ne tessenek és az adófelvétel megtagadására felbujtókkal szemben a törvény teljes szigorja fog alkalmaztatni.

Debrecen, 1932. október hó 25. **Dr. Vásáry István** s. k. polgármester.

Butorozott szoba

Butorozott
utcai különbejárattal —
szoba kiadó, Arany Já-
nos utca 47. sz. 5938

Különbejárattal
kényelmes, csinosan bu-
torozott szoba egy-két
személynek kiadó. —
Kossuth 60. 5940

Csinosan
butorozott szoba egy
vagy két személyre no-
vember 1-re kiadó. —
Domb utca 17. 5828

Elegánsan
butorozott szoba, külön
bejárattal olcsón ki-
adó, Károly Ferenc Józ-
sef ut 26. 5913

Különbejárattal
csinosan butorozott —
szoba november 1-re
kiadó. József kir. her-
ceg u. 11. 1091

Butorozott
szoba, fűdőszobával,
esetleg ellátással kiadó
Simonffy u. 32. I. 1089

Kiadó lakás

Debrecen
legszebb helyén egy ki-
váló karban levő 4 szo-
ba, előszoba, össz kom-
fortos, első emeleti ul-
cai lakás kiadó novem-
ber hó 1-ére. Értekezni
Hunyadi u. 3. szám
alatt, az emeleten, 5946

Kiadó
telepen egy két szobás
lakás. Értekezni Gaz-
dák Bankjában. Kos-
suth utcán. 5944

Kiadó
irodának, rendelőnek,
szalonnak, külön kis
előszobával nyíló két
szoba, Batthyány u. 5.
5949

Faragó utca 23. sz.
kettő utcai szoba, —
konyha, pince, fáska,
már november hó 1-re
30 pengőért kiadó. Ér-
tekezni debreceni vá-
sárpénztár, vagy Dózsa
utca 8. szám. 5951

Öt szobás,
modern, különálló ul-
cai lakás, minden mel-
lékkeliséggel és ud-
varral 1933. május 1-től
kiadó. Megtekinthető:
délután 4—6 között. —
Kossuth u. 16. 5931

Három
nagy szoba, előszoba,
mellékhelyiséggel nov-
1-re kiadó. Irodának,
műteremnek vagy var-
rodának. Piac utca 44.
5933

Kiadó
4 szobás udvari lakás
szép udvarban, gáz és
villany bevezetve. Rá-
kóczi 8. 5864

Irodának,
garzon lakásnak kiadó
két udvari szoba. —
Csapó u. 10. sz. ud-
varban. — Értekezni:
ugyanott. 5867

Kiadó
egy szoba, konyha, fé-
regmentes, egyszerű la-
kás, Lorántffy 42. 5835

Kiadó
3 szobás, kényelmes
uri lakás. Péterfia u.
46. 5611

Kiadó
egy szoba, konyhas la-
kás, fűszínnel, Miklóss
utca 41. S. I.

Egy
udvarra nyíló szoba —
fiatal párnak vagy idő-
sebb házaspárnak vagy
idősebb nőnek gondó-
zással is kiadó. Kálvin
tér 4. 5420

Honty u. 32.
számu ház kiadó, olyan
kis családnak, ki fizet-
és helyett egy leány
elátását vállalja. 5821

Modern
4 szobás, hálós lakás.
teljes komforttal, II
emeleten azonnal kiadó
Értekezni: Debreceni
Első Takarékpénztár-
nál. 4598

4 szobás,
komfortos lakás kiadó
Arad utca 7. szám, Pa-
villon laktanyához kö-
zel. 5673

Ajánlat

Díványpárnába
való tvarkóly kapható.
Pásti 6. szám, tépőde. 1092

Varrónó
házakhoz ajánljuk.
Kárpáti, Mórcaz u. 14
5936

Házhoz
megyek varrni, Szabóné
Hadházi u. 16. Telefon:
16—37. 5935

Ha szénrel fűt,
csak — alacsony árral —
fűtsön. Ez hivatalosan
elismert első osztályú
borsodi szén. Öt mázsa
16. tíz mázsa 31 pen-
gőért házhoz szállít. —
Prohászka és Társa —
Bethlen u. 44. Tel 11.61
5319

Olcsó
áraitól és elsőrendű
munkájától közismert
uri szabóság. Kun Józ-
sef, Ferenc József ut
44. udvarban. 5937

3—P
kiváló borsodi szén. —
aprított tűzifa 3.20, ha-
zábos 2.80. Gutfmannál
Salétrom utca 3. Tele-
fon 31—90. 1132

Megjelent
a Kecskeméti Faiskola
és Magtermelő Rt. 1932
—33 évi legújabb ár-
jegyzéke. Készségesen
szállít gyümölcsfákat,
díszfákat, díszeserjéket
rózsákat, elősövényeket,
sima és gyökéres szőlő-
vesszőket — bármilyen
mennyiségben. Kívánat-
ra árjegyzékét ingyen
és bérmentve küld. —
Kecskemét, Széchenyi-
tér 6. szám, Telefon 269
5876

Én leszek az elnök

(Délamerikai Idill.)
Irta:
Péchy-Horváth Rezső

(33) — Hát hallgasson ide, kedves barátom —
szólt meg Puente ur, amikor ismét csend
lett. — Mi nagyon komoly ügyben gyűltünk itt
össze. Elsősorban az állam érdeke az, amit
szem előtt kell tartanunk és az ön segítségével
diadalra juttatunk. Másodsorban meg kell
öriznünk egy olyan titkot, amelyről csak mi
négyen, azaz még az én lánykám tud, mert ha
ez köztudomású lenne, az ön pozíciójába ke-
rülne. Ezenkívül haszontalanná válnék mindaz
az anyagi és erkölcsi áldozat, mindaz a sok be-
fektetés és fáradozás, amelyet a győzedelmes
forradalom megszervezésére fordítottunk.
Vegye egy, hogy most nemcsak a magam, ha-
nem két öreg barátom nevében is szólok ön-
höz, ám mindaz, amit mondok, nemcsak azért
lehet önre megfizetendő, hanem azért is, mert
mögöttünk egy diadalmas polgárháború áll,
vagyis egy dicső, szabad köztársaság egész la-
kosságá...

Elhallgatott és leste a szavai hatását. Mi-
vel ez teljes mértékben kielégítette, enyhe mo-
sollyal tovább folytatta:
— Mi elhatároztuk, hogy tovább játszuk
a megkezdett s jól sikerült játékot, illetőleg
nem veszünk észre semmit. Vagyis nem vesz-
szük észre, hogy nem ön Mauri ur fia, hanem
csak egy idegen, aki csodálatos módon az
utolsó hajszálig hasonlít hozzá s ezzel minden-
kit megtévesztett...

— Engem ugyan nem! — dörmögött örök
ellenfelem don Semaphoro.

— Hallgass! — szólt rá keményen a beőn-
téses aggastyán, th. apám.
— Szóval — folytatta Puente ur — az el-
nöki tisztséget önnek adni határoztuk, aminek
több oka van. Ezek egyik legfontosabbja az
imént említett különös hasonlósága, amely
miatt önt ugyanis mindenki az ifjabbik Mauri
urnak tartja...

— Csak te nem! — intett th. atyám don
Semaphoro felé, de ez ezuttal még dörmögni
sem tartotta érdemesnek.
— A második ok az, hogy ön, aki itt egé-
szen idegen, elnöki tisztét igazán pártatlanul
tudja majd ellátni, miután sem barátai, sem
üzleti, vagy más egyéb kötelekei nincsenek,
amelyek akár jobbra akár balra téríthetnék el
az egyedül kívánatos helyes útról. Már pedig
nekünk ilyen elnök kell, tudniillik olyan, aki
teljesen semleges, teljesen pártatlan. Ön pedig
egészen az. A harmadik ok az, hogy önt mind
jelleménél, mind képességeinél, mind férfias
tulajdonainál, bátorságánál, multjánál és ta-
nultságánál fogva minden tekintetben alkal-
masnak tartjuk a köztársasági elnöki tisztségre.
Meglépetten szóltam közbe:

— Hogyan, hát önök mindent tudnak ró-
lam?

— Mindent: az talán kissé sok volna —
mondta oktató hangon — de sokat azért tu-
dunk. Tudjuk nevezetesen, hogy ön eredetileg
nem volt taxisofför. Ön aktív katonatiszt volt
a magyar hadseregben és mint főhadnagy köz-
dötte végig a világháborút. Minden tiszt ki-
tüntetése megvan, amiket különböző vakmerő
és nehéz cselekedeteiért kapott. Aztán jött az
összeomlás, önt elbocsátották az összezsugori-
tott magyar hadseregtől. Elhelyezkedni nem
tudott, a pénzt felélte. Erre lejtőt Délameri-
kába és számtalan kísérletezés után Monte-
videóban ragadt meg, mint szimpla taxisofför.
Igy van, kérem?

— Bámulatosan igaza van! — helyesltem,
— csak azt nem értem, hogyan tudtak meg-
ismerkedni ilyen gyorsan?

(Folytatjuk.)

Sajáttermésű
sestakerti bor literen-
ként kapható, Péntekné-
nél, Kigyó 43. 5912

Orlasi árat
fizetek aranyért, zálog-
céduláért, Feldheim sk-
szerész, Piac 75. 112

Teljes ellátás

Budapest.
hűvösvölgyi esaiádi vil-
lában, nagy park. Uri
leányoknak othont, —
üdülést, zongora, né-
met, angol, olasz taui-
tást nyújt. Fizető ven-
dégüket vállal, (külön
szobák fűdőszobával),
keresztény magánosuri
asszony. Bővebbet: Bi-
jou szalon Debrecen,
Kálvin tér 2. Levélcím
Budapest, I. Völgy u.
28. 5926

Kereslet

Karosszéket
kényelmes, lehetőleg —
Biedermeyer stílusú, 2
darabot vennék. Aján-
tot Török Bálint utca
18. kérés. x

Angol
gyermekkoscsit, hasz-
nált, de jó állapotban
levőt megvételre kere-
sek. Cím: „Gyermekkoscsi“
jeligére kérem kiadóra
leadni. 5838

Társat
keresek kevés tőkével,
jól bevezetett üzletbe-
szelleg átadnám. Biztos
megélhetés. Cím a ki-
adóban. 1078

Kézfűrészgépet
fa vágást és tizedes
mérleget jókarban ke-
resek, Kévház u. 5. 5950

Üzlet, raktár

Korcsmá
jogfolytonossággal, la-
kással azonnal kiadó.
Kéttalom u. 16. szám.
1090

Kossuth-utcai
üzlethelyiség azonnal
kiadó. Értekezni:
Debreceni Első laka-
rékpénztárnál. 5924

Rádió

Rádió
hálózat, 3 lámpás, mo-
dern kivitel, hangszó-
róval 60 pengőért el-
adó. Rákóczi 36., ke-
resztépület. 5950

Eladó állatok

Fajgalamb,
tulzaporodás és hely-
szüke miatt eladó. —
Apaffi-utca 20. 1406 a

Eladó ház

Eladó
több adómentes kis ház
telepen, részletfizetés-
sel is. Értekezni: Gaz-
dák Bankja, Kossuth
utcán. 5945

Eladó
adómentes új ház elő-
nyös feltételek mellett.
Jósika u. 7. 5248

Eladó
ház többrendbeli lakás-
sal, Mikeš Kelemen u.
5. Érdéklődni a hely-
színen, vagy Dienes in-
gatlan irodá. 2930

Eladó föld

ELADÓ
600 négyszögöl házhely
esetleg 2 részben is.
Rigó-u. 33. sz. (Homok-
kert), szőlővel és gyü-
mölcsfákkal beültetve.
Értekezni Ispótlány u.
utca 13. 3247

Simonyi uton
és Homokkerten ház-
helyek eladók Dr Ko-
váts és dr Papp ügy-
védi irodájában. Bart-
hyány 14. 3372

Butorok

HASZNÁLT
butorok kaphatók Rá-
kóczi 52.

Szobanövények,
ágyak, szekrények, gáz-
rezső, paradicsom, be-
fűt, rádió eladó. Ká-
rly Ferenc József ut
6. jobbra. 5952

Gyermekvaságyat
keresek megvételre. Is-
potály u. 13. sz. 5946 a

Eladó
használt ebédőbutor,
Csokonaj utca 44. 5689

Villanylámpa
és egy tükros mosdó
eladó. Cím a kiadóhí-
vatalban. 5949

Eladó
használt ebédő és há-
lószoza butorok, rész-
letre is. Rákóczi utca
11. 1037

Eladó ingóság

Kiállításra
készült díszes réz és
majolika asztaltárgy
800 pengőért eladó —
Bercesényi u. 83. 1088

Eladó
másolószer, számológép,
gázluszter, egy 2 méter
hosszu asztal, festett
komód stb. Csapó utca
10. sz. udvarban. 5866

Különféle

Eladó
épületbontásból fa, —
deszka, ajtó, ablak, ke-
rítésoszlop. Erzsébet 42
5943

Csütörtök este
elvezette a Vignozzi
9 óras előadásán egy
pár női szarvasbőr-
keztűt. Kérem a be-
csületes megtalálót illő
jutalom ellenében adja
be a kiadóhivatalba.

Nyomatott a Magyar
Nemzeti Könyv- és
apkiadóvállalat nyom-
dájában.
Felolós kiadó:
dr. FAJOR GYÓZÓ
igazgató.
FRISS SANDOR.
művezető.